



“顺其自然”部分信件、汇款凭证
(市慈善总会提供)

最陌生的，也是最熟悉的

——记以“顺其自然”为代表的匿名捐款人群

赵淑萍/文

隐形的爱心使者

宁波是一座充满爱心的城市，慈善文化源远流长。早在南宋时期，鄞地“义风”炽烈，有“义郡”之美誉，元明清绵延相承。近代开埠之后，商贸开放，经济复苏，传统慈善形式得以拓展。伴随着改革开放的浪潮，积德行善更是蔚然成风，且务实低调，呈现出独特的地域个性。众多义举中，有宁波帮人士心系桑梓，改善民生；有企业家回馈社会，捐款上亿元；有一掷3000万元为抗战英烈、老兵树碑立传者；有几十年节衣缩食、助学近500人的离休干部。随着慈善理念的提升，越来越多的企业（个人）和市慈善总会签订冠名基金，“月月捐”“经常捐”的群体在不断扩大。无偿捐肝人、造桥女孩、“双心”阿姨、天使奶奶、红烛义工、劳模车队……爱心人物、爱心事件更是层出不穷。

佐证甬城“义风”的，还有一群匿名的捐款人。从1999年开始，一位叫“顺其自然”的人，已经向慈善总会捐款16次，但从不露面。在他（她）的引领下，甬城出现了几百个“顺其自然”。他们在捐款后被要求署名时，总是淡淡一笑，说：“就叫‘顺其自然’吧。”

市慈善总会做过总结，“自1998年宁波市慈善总会成立，至2015年秋，每年匿名捐款者有近300人，所得善款有3500万元之多。”

这些匿名捐款者，笔者根本无法查找，无法采访。那么，就从市慈善总会的工作人员口中寻觅他们的身影吧。

西河街74号5楼，市慈善总会。出了电梯，没走几步，就看到了走廊的照片。我匆匆地看了一眼，好多张“顺其自然”的荣誉证书的照片！瞬时，我的心里涌过一股暖流。走廊的光线不怎么好，我的心中，却映射进一道强有力的目光！

市慈善总会副秘书长蔡怀书，一位和蔼可亲、平易近人的老领导，知晓我的来意后，从抽屉里取出一个黄褐色牛皮纸封面的笔记本，一边看，一边用带有江苏口音的普通话向我介绍“顺其自然”。我偶尔向他的笔记本瞟上一眼，那上面，是密密麻麻的文字和数据。

从1999年第一次捐款5万元到2014年捐款81万元，“顺其自然”16年中共捐款683万元！如果，加上他（她）直接向一些城市的困难居民的捐款及省内外灾区的捐款，累计总额1500万元。而他（她）的善款，已累计使用602万元，都用于助学。

“秘书长，有办法找到‘顺其自然’吗？16年了，他（她）真的没有一点线索？”

“我们根据各种情况分析，认为‘顺其自然’家住江东，是一对夫妻，家境宽裕，非常有爱心。但是，我们真的不知道是谁。而且，我们应该尊重他（她）匿名的意愿。现在，‘顺其自然’，已经成了一个群体，很多匿名捐款的，都署名‘顺其自然’。”

“经常有人到慈善总会捐款吗？”

“有，三天两头有人来。有的每年来一次，有的每个月都来捐，也有的是不定期的。”

“来捐的是些什么人？”

“各种身份的人都有。企业家、白领、老干部、普通劳动者，有的甚至是

外来务工人员。”

“他们一般捐多少呢？”

“有的捐几十元，也有的捐几万元。”

蔡怀书的笔记本上，记录着好多长年累月捐款的善人，如几十年助学的老干部黄斌，如热心慈善的一对老夫妻左端南和郝平，还有企业家王茂林，80后的大学生曹渊等。当然，他也记下了一些匿名捐款的人。如袁老先生、路先生、妙音、无名氏、高者等。他说，署名“无名氏”的有好几位。其中的一位女性，40多岁，每次捐好几万元。有些捐款数目大的，蔡怀书甚至详细记下了捐款的时间，准确到某年某月某日几点几分。

蔡怀书打开一个橱柜，柜子里面是大小不一的奖杯，这些奖杯都是奖给

“顺其自然”的。从2003年开始，“顺其自然”获得了12个荣誉，有“宁波市慈善楷模”，浙江省“十大慈善之星”，“爱心中国”最具有影响力的人物特别奖，《感动中国》2006年度人物，第三届“全国十大社会公益之星”集体奖，宁波市改革开放30年创业创新风云人物等。这些奖杯，每隔几天，蔡怀书会将它们细细擦拭一遍。怪不得，它们都金光灿灿，光亮如新。连橱柜，也是纤尘不染。

几乎每一次的颁奖现场，在报到“顺其自然”的名字时，会场出奇的安静。人们屏声敛气地等待着这位爱心人士的出现。那是多少年的牵挂，多少年的情结啊。人们等待着一个美丽的谜底，等待一睹这位爱心使者的风采。可是，在璀璨的灯光中，在多少期盼的目光里，他（她）始终没有出现。沉默，几秒钟的沉默，然后，会场里掌声雷动。

“这些奖杯，可能永远送不出去了。下次，全国慈善博物馆落成后，我们准备送回那儿。”蔡怀书说。



熟悉的陌生人

在财务室，我开门见山，希望办公室副主任兼会计的邵裔讲一讲见过的印象最深的捐款人。因为每一次捐款必须经过她的手。开始，她有些拘谨，慢慢地，话匣子打开了。

她讲有一位姓袁的老先生，80多岁了，每个月都来捐款。老人家拄着拐杖，每次，连公交车都舍不得坐。穿着极其普通，可是，每次至少捐3000元，几年下来，他已经捐了26万多元了。邵裔还记得，有一次，她和老人攀谈，她问他是否离休干部，子女是不是办企业的，否则怎么有那么多钱可以捐。老人开玩笑道：“你说钱嘛，路边捡来的。我手气好，每天在大街上能捡到钱。”

财务室的桌上，放着一台POS机，邵裔又讲起了POS机的来历。

几年前，一位男士，走进财务室。“能刷卡吗？”他问。“不好意思。我们这里没有POS机。”工作人员说。“可我随身带的现金不多啊。”说着，他便从衣袋里掏出钱包，把钱包里的百元大钞都捐了，大概1000多元吧。过了一段时间，他又来了，再次询问有没有装POS机，失望之余仍然将随身带的现金捐了。这样两次后，邵裔留了心，向领导汇报，添置了POS机。

第三次，他又来了，这次，他刷卡，一刷就是10万元。后来，只要他顺便路过，就会上来。

我问起那位40多岁的“无名氏”，她描述道：短发，皮肤白皙，身材修长，戴着一副眼镜，气质知性、优雅。她是市慈善总会的“常客”。自2011年5月至2015年8月，她先后8次到市慈善总会捐款，累计捐款50万元，每次都登记“无名”。有一次，她拎着一个大包，拉开拉链，里面是一捆捆齐崭崭的百元大钞，还带着封条，刚从银行取出的。她一捐就是7万元。副秘书长蔡怀书曾问她：“从家里到我们这儿要多少时间呀？”她微笑不语。问她家里是做什么的，还是微笑不语。这样的几个回合后，蔡怀书没辙了。这样的对话，在这个办公室里上演过无数次。每次，他们都想从匿名捐款者口里“套”出些什么，每次都被友善而含蓄的微笑“挡驾”。

邵裔给我看一份厚厚的登记表，上面，有的是实名，但大部分是化名。如“妙音”“朱学”（助学）“朱农”（助医）“袁女士”“吴明”（无名）“爱尔”等。捐款数目，多的十几万元，少的几十元。看到其中一栏，数额是“30元”。难道，还有人专门到

慈善总会，来捐这30元钱？

邵裔似乎洞悉了我的心理。“不要小看这30元。这可是捐款人尽其所能捐的。我们这里，经常来捐的还有一位打工者。他只要有钱，就来捐，虽然，每次捐得不多。曾经有一段时间，他赚不到钱，没来。我们想，他是不会来了。可是，第二年，他又来了。他30多岁，人憨憨的，每次都像是从工地上来，衣服上沾满尘土，每次什么都不说，只是笑笑，捐了就走。”

对市慈善总会的工作人员来说，那些匿名捐款的人，都是熟悉的陌生人。他们经常来，偶尔也跟工作人员交流几句。甚至，有时在大街上照面，也会打招呼。但是，他们姓名谁，住在哪个城市，哪个方位，真实的身份证是什么？真的不知道。而且，他们是如此低调。一走出慈善总会的门，他们就像一颗颗普通的水滴，融在茫茫人海之中。“顺其自然”，是他们中的一个。16年了，慈善总会年年收到他（她）的捐款和信，大家都在牵挂他（她），热议他（她），他（她）的气息、他（她）心灵传递的馨香无处不在，但是，没有人看到过他（她）真实的面容。他（她）是最陌生的，也是最熟悉的。

我问邵裔，是否一直在慈善总会工作？她说她是从几年前调来的。我又问她，到慈善总会后，有怎样的感触？“我的心态越来越好。我每天接触两类人。一类是最有爱心的，一类是最需要帮助的。你说，我的心态还会不好吗？”她回答。

第三次，他又来了，这次，他刷卡，一刷就是10万元。后来，只要他顺便路过，就会上来。

我问邵裔，是否一直在慈善总会工作？她说她是从几年前调来的。我又问她，到慈善总会后，有怎样的感触？“我的心态越来越好。我每天接触两类人。一类是最有爱心的，一类是最需要帮助的。你说，我的心态还会不好吗？”她回答。

<p